



## КАРТУШИН БОРИС ПАВЛОВИЧ

Родился 7 апреля 1912 года в городе Баку. Вскоре после рождения, его родители развелись. Воспитывала Бориса Павловича мать, Марианна Картушина, доктор по профессии, Заслуженный врач республики Таджикистан.

Среднее образование получил в г. Пензе. После окончания школы в 1929 году в 17 лет пошел работать на Пензенский велосипедный завод им. Фрунзе учеником токаря, затем токарем по металлу, а три года спустя поступил в Томский индустриальный институт, потому что профессия инженера была уважаема в те годы и высоко ценилась.

Сразу после окончания института в 1939 году был направлен работать инженером по сборке в механический цех Ворошиловградского машиностроительного завода. В феврале 1940 года был призван в ряды Красной Армии и направлен на Западную границу СССР.

Накануне войны Борис Павлович Картушин оказался в приграничных частях Закарпатья, был участником разведывательной группы, наблюдающей скопление немецких войск и техники у наших рубежей. И война началась для него не просто с первого часа, а с первых минут 22 июня 1941 года, под свист артиллерийских снарядов и грохот бомб.

Весной 1942 года Харьковская группа Юго-Западного фронта советских войск развернула наступательную операцию, но натолкнулась на ожесточенное, хорошо подготовленное контрнаступление превосходящих сил врага и вскоре оказалась «в котле» - в окружении. Кто погиб, кто в плену... Бои шли настолько кровопролитные, что кругом все горело и плавилось, все сравнялось с землей.

Во время этого наступления в мае 1942 года Борис Павлович был тяжело ранен, направлен в госпиталь, и поскольку вся группировка наших войск была окружена, вместе с госпиталем попал в плен и находился в Германии с 1942 по 1945 год. Освободили его американцы и предложили эмигрировать. Борис отказался. Он любил родину, любил свою мать, которую мог никогда больше не увидеть, если бы выбрал эмиграцию. После освобождения прошел специальную проверку СМЕРШем при 357 запасном стрелковом полке по первой категории и в 1945 году был демобилизован в звании старшего лейтенанта запаса. Заканчивал военную службу комендантом одного из городков Восточной Германии.

С августа 1946 года работал начальником механического цеха на Ивановском авторемонтном заводе, в 1950 году перешел в Андижанский завод строительных машин сначала заместителем начальника цеха, затем главного механика.

В ноябре 1953 года партия направила на новый «фронт» - на подъем сельского хозяйства. Окончил (заочно) ещё один институт – сельскохозяйственный в Волгограде и работал главным инженером сначала МТС, затем совхоза Сорокинский Алтайского края, Лунинского

территориального производственного управления, Красноуфимского районного управления сельского хозяйства до 1966 года.

В 1966 году был переведен в Красноуфимский совхоз - техникум преподавателем по применению электричества в сельском хозяйстве, где проработал до мая 1971 года.

В 1971 году перешел на производственную работу, главным инженером в совхоз «Бурановский» Алтайского края, где и проработал до пенсии.

Выйдя на заслуженный отдых, не сидел у телевизора, а освоил новый предмет – информатику и с успехом преподавал её в ПТУ (профессионально-техническом училище). Был активным лектором - международником в Красноуфимском отделении Всесоюзного общества «Знание». Его девиз был: «День без мысли, без чтения, без умственного напряжения – напрасно прожитый день».

Фронт, ранение, плен и психологические переживания из-за недоверия оставили тяжелый след на послевоенных годах его жизни – ампутация обеих ног, и не в радость награды и почести.

За боевые и трудовые заслуги Борис Павлович Картушин награжден орденами Отечественной войны II степени и «Знак Почета», медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.», «За освоение целинных земель», «Ветеран труда» и юбилейными в честь Победы.

Пережив все невзгоды, выстоял, выдержал, победил!



## Уважаемый господин Неволин!

Меня зовут Елена и я дочь Бориса Павловича Картушина.

Глубоко признательна Вам за интерес к памяти дорогого мне человека.

Борис родился 7 апреля 1912 года в городе Баку. Вскоре после рождения его родители развелись, и его воспитывала мать Марианна Картушина, доктор по профессии, Заслуженный врач республики Таджикистан.

В 17 лет Борис пошел на Пензенский велосипедный завод учеником токаря, а три года спустя поступил в Томский индустриальный институт, потому, что профессия инженера была уважаема в те годы и высоко ценилась.

Сразу после окончания института Борис Картушин ушел на фронт.

Его часть попала в окружение, и он попал в плен и находился в Германии с 1942 по 1945 год. Освободили его американцы и предложили эмигрировать. Борис отказался. Он любил родину и любил свою мать, которую бы никогда больше не увидел, если бы выбрал эмиграцию.

После войны Борис Картушин опять пошел учиться, в этот раз в сельскохозяйственный институт в Волгограде и много и успешно работал в качестве главного инженера в Алтайском крае, Пензенской и Свердловской областях.

С 1966 года и по 1971 год Борис работал преподавателем в совхозе - техникуме города Красноуфимска.

Потом снова вернулся в Алтайский край на работу в качестве главного инженера совхоза "Новобурановский" где работал до пенсии.

Государство наградило моего отца орденом Отечественной войны 2 степени, орденом «Знак Почета», медалью «За победу над Германией», и медалью «За освоение целинных земель».

Выйдя на пенсию Борис Павлович не сел на диван перед телевизором.

Он освоил новую профессию - информатику и преподавал ее в ПТУ.

Был активным лектором в обществе Знание. Ездил с лекциями о международном положении. Его девиз был: "День без мысли, без чтения, без умственного напряжения - напрасно прожитый день".

Диабет лишил моего отца обеих ног и самой жизни. Скончался он 31 августа 1990. В последний путь его проводили жена Анна, сын Георгий и дочь Елена.

Если у Вас будут дополнительные вопросы, я с удовольствием отвечу. Желаю Вам успеха в Вашей работе над книгой.

Искренне Ваша Елена.

*(письмо его дочери Елены Борисовны из Америки 5 февраля 2015 года)*



## КАРТУШИН БОРИС ПАВЛОВИЧ

Накануне войны оказался в приграничных частях Закарпатья, был участником разведывательной группы, наблюдающей скопление немецких войск и техники у наших рубежей. На границе началась для него Великая Отечественная война.

Пройдя фронтовыми дорогами военное четырёхлетие от границы до Волги на восток и от Волги на запад до Берлина, заканчивал военную службу комендантом одного из городков Восточной Германии.

До войны работал инженером на заводе. После демобилизации работал на руководящих должностях в сельскохозяйственных предприятиях Алтайского края. Заканчивал трудовую деятельность в Красноуфимске главным инженером районного сельскохозяйственного управления и преподавателем по применению электричества в сельском хозяйстве в Красноуфимском совхозе - техникуме в 1966-1971 годах

Выйдя на заслуженный отдых, был активным лектором - международником в Красноуфимском отделении Всесоюзного общества «Знание».